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IV Niedziela Wielkanocy

Dz 2, 14a. 36-41; 1 P 2, 20b-25; J 10, 1-10

Czwarta Niedziela Wielkanocna,  
zwana Niedzielą Dobrego Pasterza 

rozpoczyna Tydzień Modlitw o Powołania. 
Jest to piękna sposobność do tego,  

by modlić się w intencji powołań do życia  
kapłańskiego, konsekrowanego i misyjnego.



Ostra Brama nad Kamienną nr 17/20262

stronę przygotowała A.P.

Intencje mszalne
od 27.04 do 3.05.2026 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

18.00 – UBolesława Telkę od Danuty Skowron 
z rodziną

Sobota – 2 maja
Uroczystość NMP Królowej Polski – Ap 11, 19a; 12, 
1-6a. 10ab/Kol 1, 12-16/J 19, 25-27
 8.00 – UMarię i Zarębską od Izabeli 

i Jarosława Zarębskich z rodziną
 8.00 – UJaninę, Zygmunta, Bogdana, Annę 

i Rysia Ludew oraz Uz rodziny 
Parszewskich i Kwiatkowskich

  9.30 – W intencji Ojczyzny
  9.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 

Serdyńskich
11.00 – UAlinę Młodawską od bratanicy Ewy 

z rodziną
12.30 – W intencji żywych i zmarłych 

z rodziny ks. Proboszcza
12.30 – Wynagradzająca Niepokalanemu 

Sercu Maryi za grzechy nasze 
i zniewagi grzeszników całego świata

18.00 – W intencji Edyty i Rafała oraz ich 
rodzin, z prośbą o zdrowie, Boże 
błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej i dary Ducha Świętego 
od rodziny

20.15 – O zdrowie dla Stanisława i Wandy, 
z prośbą o wyjście z ciężkiej choroby

Niedziela – 3 maja
V Niedziela Wielkanocy – Dz 6, 1-7/1 P 2, 4-9/J 14, 1-12
  8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, 

dla żyjących członków o dary Ducha 
Świętego  i opiekę Matki Najświętszej, 
dla zmarłych o życie wieczne

  8.00 – Dziękczynna Anny i Michała Klimek 
z racji 12. rocznicy ślubu, z prośbą 
o Boże błogosławieństwo, zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

  9.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

11.00 – I KOMUNIA św. dzieci z SP 5
12.30 – W intencji parafian
18.00 – UEwę Ćwierz od Gabrieli Kisiel 

z rodzicami
18.00 – UDominika Iwanczatika od koleżanek 

i kolegów z klasy
20.15 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla Kuby 
z racji kolejnej rocznicy urodzin

Poniedziałek – 27 kwietnia
dzień powszedni – Dz 11, 1-18/J 10, 11-18
  7.00 – UEwę Ćwierz od Ady, Marysi, Michała 

i Czarka Majcherskich
14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
14.30 – UGenowefę i Stanisława Piętaków, 

UDamiana, Pawła, Annę i Tadeusza 
Podsiadlików  oraz UStanisława 
Kawalca

18.00 – UEugeniusza Orlikowskiego  
od rodziny Stradowskich

18.00 – UHalinę Brylińską z racji urodzin  
dla ziemi

Wtorek – 28 kwietnia
dzień powszedni – Dz 11, 19-26/J 10, 22-30
  7.00 – UKrystynę Dietrych od mamy
14.30 – UJanusza Witkowskiego w 1. 

rocznicę śmierci od żony z dziećmi
14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
18.00 – UArkadiusza Dudę od Krystyny 

i Marka z rodziną
18.00 – UWiesławę Dusza od Teresy 

Tomaszewskiej z rodziną

Środa – 29 kwietnia
św. Katarzyny Sięneńskiej – 1 J 1, 5-2,2/Mt 11, 25-30
  7.00 – UMarzennę Pokrzywka od rodziny 

Sieczków
14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
14.30 – UIrenę Pietrzyk od KŻR
18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodaw­

ców oraz małżeństw przeżywających 
rocznice  ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę MB Ostro­
bramskiej oraz w intencjach, które są 
składane w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – Dziękczynna w kolejną rocznicę 
urodzin Marii Murawskiej, z prośbą 
o Boże  błogosławieństwo, zdrowie, 
dary Ducha Świętego i opiekę Matki 
Bożej  Ostrobramskiej

Czwartek – 30 kwietnia
dzień powszedni – Dz 13, 13-25/J 13, 16-20
  7.00 – Dziękczynna Katarzyny z racji imienin, 

z prośbą o Boże błogosławieństwo, 
dary  Ducha Świętego i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej

14.30 – W intencji zmarłych polecanych 
w Mszach św. wieczystych

14.30 – UBożenę i Stanisława Grębskich, 
Uz rodzin z obu stron

18.00 – Gregorianka UZofię Perzan
18.00 – UIrenę Pietrzyk od rodziny 

Czajkowskich

Piątek – 1 maja
dzień powszedni – Dz 13, 26-33/J 14, 1-6
  7.00 – W intencji wynagradzającej 

Najświętszemu Sercu Pana Jezusa
14.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 

Serdyńskich
14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
18.00 – UKazimierza i Mariannę Kocia oraz 

UMarka Klimka

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

  Dzisiaj Niedziela Dobrego Pasterza 
– dzień modlitw za powołanych i o nowe 
powołania do służby Bożej. Taca przezna­
czona jest na WSD w Radomiu:
– po Mszy św. o godz. 8.00 poświęcimy od­
nowione pokoje w Domu Pielgrzyma i będzie 
można je obejrzeć
 – o godz. 9.30 sprawowana będzie Msza 
św. w intencji ks. Marka z racji jego imienin 
 – na Mszę św. o godz. 12.30 przybę­
dą kolejarze. Spotkanie rozpocznie się  
o godz. 11.30 wspólnym różańcem w Kap­
licy Matki Bożej
– na Mszy św. o godz. 18.00 będziemy 
modlić się w intencji kierowców, po Mszy 
św. poświęcimy pojazdy na rozpoczęcie 
sezonu turystycznego. 
 Dziś przed kościołem prowadzona jest 
kwesta w ramach akcji „Pola Nadziei”. Zeb­
rane środki przeznaczone zostaną na dzia­
łalność bezpłatnej wypożyczalni sprzętu 
medycznego dla chorych. 
 1 maja w liturgii wspominamy św. Józefa  
Rzemieślnika. Tego dnia wchodzimy w ma­
ryjny miesiąc maj, dedykowany Matce Naj­
świętszej. Pierwsze nabożeństwo majowe 
z Procesją Eucharystyczną o godz. 17.15. 
Dziewczynki prosimy do sypania kwiat­
ków. Codziennie nabożeństwo majowe  
o godz. 17.30.
 1 maja to również I piątek miesiąca – 
dzień przebłagania, zwłaszcza przez przy­
jęcie Komunii Świętej wynagradzającej za 
grzechy nasze osobiste oraz całego świata. 

Będziemy jeździć do chorych. Spowiedź św. 
od godz. 17.30. 
Nocna Adoracja Najświętszego Sakra
mentu po Mszy św. o godz. 18.00 w Kaplicy 
Matki Bożej.
  W tym roku Uroczystość NMP prze-
niesiona jest na sobotę 2 maja. Msze św. 
sprawowane będą o godz. 8.00, 9.30 – cen-
tralna Msza św. za Ojczyznę dla miasta, 
11.00, 12.30, 18.00, 20.15.
 2 maja obchodzony jest jako Dzień Flagi 
Rzeczypospolitej Polskiej. W związku z tym 
zachęcamy do wywieszenia flagi narodowej 
przy swoim mieszkaniu.
 W najbliższą niedzielę, 3 maja na Mszy 
św. o godz. 11.00 dzieci klas III ze Szkoły 
Podstawowej nr 5 przyjmą po raz pierwszy 
Pana Jezusa do serca. Z tego względu pa­
rafian prosimy o udział we Mszach św. 
w innych godzinach. Spowiedź dla tych 
dzieci i ich rodziców odbędzie się w piątek,  
1 maja od godz. 10.00. 
– również ta niedziela będzie I niedzielą 
miesiąca. Podczas każdej Mszy św. składa­
ne będą produkty żywnościowe przeznaczo­
ne do przygotowywania posiłków w Domu 
Miłosierdzia. Taca będzie tacą gospodarczą.
– po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie się 
spotkanie KŻR
– na Mszę św. o godz. 20.15 zapraszamy 
maturzystów. Po Mszy św. udzielimy im 
indywidualnego błogosławieństwa przed 
Patronką Miasta. 

ks. Jerzy Karbownik
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Pochówek dzieci utraconych – 20 kwietnia

 • • •  Z  Ż YC  I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Rocznice ślubu
w okresie 26.04-2.05.2026

1.	 Grażyna i Zbigniew Gwarek	 –	 45
2.	 Izabela i Wojciech Celińscy	 –	 40
3.	 Magdalena i Norbert Kołda	 –	 23
4.	 Danuta i Wojciech Wartak	 –	 40
5.	 Mariola i Paweł Kaczer	 –	 23
6.	 Maria i Włodzimierz Grzelka	 –	 46
7.	 Aneta i Andrzej Arendt	 –	 23
8.	 Anna i Kazimierz Górowscy	 –	 41
9.	 Danuta i Andrzej Jurczak	 –	 30
10.	 Beata i Sebastian Szczepańscy	 –	 30
11.	 Elżbieta i Stanisław Walczyk	 –	 47
12.	 Stanisława i Kazimierz Berus	 –	 53
13.	 Stanisława i Andrzej Wilczek	 –	 53
14.	 Bożena i Romuald Staś	 –	 42
15.	 Anna i Ryszard Śnieguccy	 –	 48
16.	 Zuzanna i Adam Pańczyk	 –	 54
17.	 Elżbieta i Marian Tokarczyk	 –	 48
18.	 Irena i Janusz Gruba	 –	 38
19.	 Grażyna i Dariusz Klamczyńscy	 –	 37
20.	 Katarzyna i Bernard Turek	 –	 38
21.	 Aneta i Paweł Pochwała	 –	 17

Do zawarcia sakramentalnego związku małżeń­
skiego przygotowują się:
Dominika Szlęzak z par. św. Apostołów Piotra 
i Pawła w Skarżysku-Kamiennej i Bartosz Sebas­
tian Rafalski z par. św. Apostołów Piotra i Pawła 
w Skarżysku-Kamiennej – Zapowiedź I
Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między nimi, 
proszony jest o zgłoszenie do kancelarii parafialnej.

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE
W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszła:

śp. Zofia Matynia z ul. Piłsudskiego
Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie. 

Rodzinie składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.
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MATKA BOŻA – KRÓLOWĄ POLSKI

Śluby króla Jana Kazimierza odbyły się 1 kwietnia 
1656 roku w katedrze we Lwowie przed obrazem Matki 
Bożej Łaskawej. Był to akt oddania się pod opiekę Maryi 
oraz obrania Jej na Królową Polski. Postawa króla była 
odpowiedzią na bohaterską obronę Jasnej Góry.

Jak pamiętamy, w 1655 roku wojska szwedzkie zala­
ły Polskę niczym potop. Wydawało się, że już wszystko 
stracone. Jesienią 1655 roku oddziały szwedzkie stanęły 
pod Jasną Górą. Pomimo wielokrotnej przewagi militar­
nej nie udało im się pokonać garstki obrońców Jasnej 
Góry. Polacy odczytali to jako cudowny znak od Pana 
Boga. W stąpił w nich nowy duch i wiara, że dadzą radę 
pokonać protestanckiego najeźdźcę. W 1717 roku miała 
miejsce uroczysta koronacja cudownego obrazu Matki 
Bożej Jasnogórskiej, potwierdzająca oddanie Polaków 
pod opiekę Maryi. Późniejsze tragiczne dzieje Polski, 
czyli rozbiory, walki o niepodległość, germanizacja 
i rusyfikacja, pokazały, że Polacy odnajdywali ducho­
we wsparcie właśnie u Matki Bożej. Niezwykle ważnym 
faktem były objawienia Matki Bożej w Gietrzwałdzie 
w 1877 roku w ówczesnym zaborze pruskim. W cza­
sie przymusowej germanizacji Maryja, przemawiając 
do dwóch dziewcząt po polsku, zapewniła, że Polska 
odzyska niepodległość, ale trzeba dużo się modlić na 
różańcu. Jak wiemy z historii, tak się stało w 1918 roku. 
Jednak już dwa lata później, w 1920 roku, odrodzone 
państwo polskie stanęło w obliczu kolejnego śmiertel­
nego niebezpieczeństwa. Ze Wschodu zostało zaatako­
wane przez armię bolszewicką. Do decydującej bitwy 
doszło w przeddzień święta Wniebowzięcia Najświętszej 
Maryi Panny, 15 sierpnia. Wtedy Wojsko Polskie poko­
nało pod Warszawą bolszewików i zatrzymało pochód 
bezbożnej komunistycznej rewolucji w głąb Europy. 
Zwycięska bitwa została przypisana cudownej interwen­
cji Matki Bożej.

Szczególnej opieki Maryi Polacy doświadczyli po 
II wojnie światowej, w mrocznych czasach komuni­
stycznych. Cały opór narodu przed ateizacją skon­
centrowany był wokół Matki Bożej i Kościoła katolic­
kiego. Śluby królewskie były inspiracją dla Prymasa 

Polski, kardynała Stefana Wyszyńskiego, do napi­
sania Ślubów Jasnogórskich, które wybrzmiały  
26 sierpnia 1956 roku. Naród polski znów koncentro­
wał się na odnowie moralnej i wokół Matki Chrystusa. 
Dziewięcioletnia nowenna oraz peregrynacja obrazu 
jasnogórskiego po polskich parafiach oddolnie wzmac­
niała wspólnotę narodową i skupiała wokół modlitwy 
oraz wiary katolickiej. Zwieńczeniem tych wysiłków był 
wybór kardynała Karola Wojtyły na Stolicę Apostolską  
16 października 1978 roku. Wiemy doskonale, że Jan 
Paweł II był oddany Matce Bożej i na swoje zawołanie  
obrał słowa: „Totus tuus” z traktatu św. Ludwika Marii 
Grignion de Montfort.

W tym roku mija 370. rocznica ślubów króla Jana Kazimierza  
i obrania Matki Bożej Królową Polski. Przypomnijmy najważniejsze fakty  

wskazujące na opiekę Matki Chrystusa nad narodem polskim
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Patroni tygodnia

Św. Katarzyna ze Sieny (1347-1380)

Św. Katarzyna ze Sieny urodziła się 25 marca 1347 roku 
w Sienie. Była 24 dzieckiem Lapy i Jakuba Benincasa, farbia­
rza ze Sieny. W wieku 7 lat (w 1354 r.) ślubowała dziewictwo. 
Z tego też powodu nieco później popadła w konflikt ze swoja 
matką, która chciała wydać ją za mąż. Po trzech latach zmagań, 
wbrew woli rodziców, w 1363 roku wstąpiła do Sióstr od Pokuty  
św. Dominika (tercjarek dominikańskich) i po złożeniu ślubów 
wieczystych prowadziła tam klasztorne życie, pomagając trędo­
watym. Tu dosięgło ją jedno z najbardziej bolesnych w jej życiu 
cierpień – została oskarżona o niemoralny styl życia. W 1374 roku 
została wezwana przed trybunał inkwizycji we Florencji, który 
zbadał jej pisma i nauczanie – powodem były wątpliwości, czy 
kobieta ma prawo pouczać papieży i królów. Proces wskazał na 
jej niewinność i w ten sposób Święta mogła kontynuować swoją 
misję. Polegała ona na pisaniu listów do możnych tego świa­
ta: papieży, kardynałów, biskupów, królów i wielu znamienitych 
osób jej współczesnych. Katarzyna pisała w imieniu Chrystusa, 
nawoływała do pokuty i nawrócenia, do słuchania Słowa Bożego. 
W 1367 roku przeżyła mistyczne zaślubiny i odtąd miała świa­
domość stałej obecności Chrystusa w swym sercu. Ta nieuczo­
na i niepiśmienna córka farbiarza, dyktowała swe listy nawołu­
jąc papieży do powrotu z Awinionu do Rzymu. Gdy jej prośby 
i upomnienia nie okazały się skuteczne udała się osobiście do 
Awinionu by spotkać się z papieżem. Kategorycznie a zarazem 
bardzo pokornie prosiła papieża by udał się tam, gdzie wskazuje 
Chrystus. Gdy Grzegorz XI w 1377 roku ostatecznie zdecydował 
się na powrót do Rzymu, uznano to za zasługę św. Katarzyny 
ze Sieny. Nieszczęśliwy wybór Urbana VI spowodował schizmę 
w Kościele. Święta codziennie chodziła do Watykanu aby się 
modlić o zakończenie schizmy i jedność Kościoła. Wyczerpana 
odeszła z tego świata 29 kwietnia 1380 roku.

Św. Katarzyna została kanonizowana 26 czerwca 1461 roku 
przez papieża Piusa II. W 1866 roku papież Pius IX ogłosił ją 
patronką Rzymu, a Pius XI w 1939 patronką Włoch. Jan Paweł 
II 1 października 1999 roku ogłosił świętą jako współpatronkę 
Europy. Relikwie św. Katarzyny spoczywają w rzymskim kościele 
ojców dominikanów Santa Maria Minerva.

Jej duchowa spuścizna zawiera 389 listów, wybitne dzieło 

Św. Józef – Rzemieślnik
Ewangeliści określili zawód, jaki wykonywał św. Józef,  

słowem oznaczającym w tamtych czasach rzemieślnika,  
który był jednocześnie cieślą, stolarzem, bednarzem – zajmo-
wał się wszystkimi pracami związanymi z obróbką drewna: 
zarówno wykonywaniem domowych sprzętów, jak i pracami  
ciesielskimi.

Domami mieszkańców Nazaretu były zazwyczaj naturalne lub 
wykute w zboczu wzgórza groty, z ewentualnymi przybudów­
kami, częściowo kamiennymi, częściowo drewnianymi. Taki 
był też dom Świętej Rodziny. W obecnej Bazylice Zwiastowania 
w Nazarecie zachowała się grota, która była mieszkaniem 
Świętej Rodziny. Obok, we wzgórzu, znajdują się groty-cyster­
ny, w których gromadzono deszczową wodę do codziennego  
użytku. Święta Rodzina niewątpliwie posiadała warzywny ogró­
dek, niewielką winnicę oraz kilka oliwnych drzew. Możliwe, że 

mistyczne „Dialog” – czyli roz­
mowa z Bogiem oraz 26 modlitw. 
Bogactwo jej przeżyć mistycz­
nych odzwierciedla Dialog o Bożej 
Opatrzności – fundamentalne dzieło 
mistyki katolickiej, dyktowane przez 
Katarzynę w latach 1377-1378, 
które wpłynęło w dużym stopniu na 
nadanie jej tytułu doktora Kościoła. 
W dziele tym autorka chcąc poznać 
prawdę, prowadzi „rozmowę” 
z Bogiem. Ta osobista „rozmowa” 
Katarzyny z Bogiem stanowi dro­
gowskaz dla każdego człowieka 
pragnącego powrotu do Boga. Po­
szczególne traktaty tego dzieła 
zawierają w sobie prośbę, na którą Katarzyna otrzymuje szeroko 
uzasadnioną odpowiedź. Dialog św. Katarzyny zajmuje się zagad­
nieniem ludzkiej doskonałości, nauką o Jezusie Chrystusie i teo­
logią duchowości. Ponadto Katarzyna omawia problemy natury 
eklezjalnej, podkreślając przy tym potrzebę posłuszeństwa.

Według myśli św. Katarzyny, człowiek chcąc odnaleźć Boga, 
winien wpierw poznać siebie, uznać swą zależność od Stwórcy 
i swój nędzny stan. Poznanie takie jest źródłem umiłowania cnoty 
i pobudką do zerwania z grzechem. Dzięki takiemu poznaniu, czło­
wiek poznaje siebie jako „ikonę” Bożą, a nawet Jego świątynie. Tego 
rodzaju odkrycie Boga we własnej duszy, wprowadza człowieka na 
drogę mistyczną i koncentruje uwagę na Chrystusie ukrzyżowa­
nym, będącym niejako „mostem” – szansą zbawienia dla każdego 
grzesznika. Człowiek, który podda się działaniu Bożemu, zdolny jest 
do bliższej relacji z Nim. Stan najgłębszego zjednoczenia z Bogiem 
daje człowiekowi poczucie szczęścia, ale też i smutku, bowiem 
staje się on podobny do ukrzyżowanego Chrystusa. 

Św. Katarzyna była we wszystkim umiłowaną córką św. Domi­
nika. Jej nabożeństwo do Chrystusa było skoncentrowane szcze­
gólnie na Krwi Najświętszej, wylanej dla zbawienia ludzkości. 
Jednocześnie była adoratorką Trójcy Przenajświętszej. Z uwagi 
zaś na jej synowską miłość do Wikariusza Chrystusowego 
i wierność Kościołowi, Katarzyna ze Sieny nazywana jest córką  
i matką Kościoła.

miała również kilka owiec i kóz. 
Do dziś na skalistych zboczach 
pasterze wypasają ich trzody. 
W dolinie rozpościerającej się od 
strony południowej, u stóp zbo­
cza, na którym leży Nazaret – od 
Jordanu po Morze Śródziemne 
– rozciąga się żyzna równina, ale 
Święta Rodzina raczej nie miała 
tam swego pola, nie należała 
bowiem do zamożnych. Tak Józef, 
jak i Maryja oraz Jezus mogli jako 
najemnicy dorabiać przy sezono­
wym zbiorze plonów na polach 
należących do zamożniejszych 
właścicieli.

Dokończenie na str. 6
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Jezus opowiada uczniom przypowieść. A oni nie rozumieją. A nawet: nie pojmują znaczenia tego, co im mówi.  
To bardzo ważne, by zobaczyć w tym fragmencie co w tej sytuacji robi Jezus. On po prostu wyjaśnia jeszcze raz.
Wniosek jest prosty i istotny: Nie wszystko, co Bóg do ciebie mówi, musisz zrozumieć od razu. Czasem może 
powtórzyć. Wyjaśnić. Powiedzieć ci jeszcze raz. Tylko nie przestawaj słuchać.

Małgorzata Janiec

IV Niedziela Wielkanocna

§ Kącik Prawny 

Organy administracji publicznej mają 
obowiązek udzielania pomocy orga­
nom innych państw członkowskich Unii 
Europejskiej. Udzielanie tej pomocy 
następuje z urzędu albo na wniosek. 
Prawo obejmuje udostępnianie infor­
macji o okolicznościach faktycznych 
i prawnych oraz wykonywanie czynno­
ści procesowych. Organ administracji 
publicznej udzielający pomoc zawiada­
mia podmiot, którego pomoc dotyczy. 
Wniosek o udzielenie pomocy podle­
ga rozpatrzeniu, jeżeli zawiera i został 
sporządzony w języku urzędowym Unii 
Europejskiej. 

W Unii Europejskiej obowiązują 24 
języki urzędowe: angielski, bułgarski, 
chorwacki, czeski, duński, estoński, 
fiński, francuski, grecki, hiszpański, 
irlandzki, litewski, łotewski, maltański, 
niderlandzki, niemiecki, polski, portu­
galski, rumuński, słowacki, słoweński, 

szwedzki, węgierski i włoski. Język urzę­
dowy jest objęty wyjątkowym statusem 
prawnym. Wniosek zawierający braki 
formalne powoduje wezwanie wniosko­
dawcy do ich usunięcia w terminie do 
14 dni od dnia doręczenia wezwania. 
Nie uzupełnienie wniosku w terminie jest 
podstawą do odmowy jego rozpatrzenia.

Rozpatrzenie prawidłowo złożonego 
wniosku następuje w terminie wynika­
jącym z przepisów Unii Europejskiej, 
a jeżeli brak takiego terminu – bez zbęd­
nej zwłoki.

Informacje między organizacjami 
administracji publicznej są przekazywa­
ne drogą elektroniczną. Koszty udziela­
nia pomocy, o których mowa regulują 
przepisy Unii Europejskiej. W przypadku 
braku tych przepisów organ administracji 
publicznej ponosi koszty swojego działa­
nia z własnych środków publicznych.

Ewa Latos – KIK

Europejska współpraca administracyjna

W dniach 13-20 września br.  
organizujemy

 samolotową pielgrzymkę 
do Albanii i Macedonii. 

Osoby zainteresowane wyjazdem
 prosimy o kontakt  

z sekretariatem Sanktuarium. 

Serdecznie zapraszamy 

PIELGRZYMKA DO ALBANII i  MACEDONII

Dokończenie ze str. 5

Zapotrzebowanie na ciesielsko-stolar­
skie usługi w tak małej osadzie, jaką był 
Nazaret, nie było duże. Każdy we wła­
snym zakresie wykonywał niezbędne 
przy swoim domu prace, także potrzebne 
sprzęty. Czasami trzeba było poprosić 
o pomoc kogoś dysponującego odpo­
wiednimi narzędziami, ale zdarzało się to 
rzadko. Na pewno ciesielstwo nie mogło 
stanowić zajęcia zapewniającego środki 
na utrzymanie rodziny.

Może do pracy udawał się z nim także 
Jezus... Szkoda, że nie zostały nam prze­
kazane żadne informacje o długim prze­
cież, bo dwudziestoletnim okresie Jego 
życia w Nazarecie, wypełnionego pracą. 
Daty śmierci św. Józefa nie odnotowa­
ły żadne źródła. Wiadomo, że żył, kiedy 
Jezus miał 12 lat. Późna tradycja poda­
je, że odszedł ze świata jeszcze przed 
rozpoczęciem przez Jezusa publicznej 
działalności. Świadczyć ma o tym fakt 
jego nieobecności na weselu w Kanie  
Galilejskiej.

Patroni 
tygodnia
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Przygotowując tekst o Państwowej Średniej Szkole Tech
nicznej Kolejowej w Radomiu i jej związkach ze Skarżyskiem 
– Kamienną korzystałem z opublikowanego przez tę placów­
kę oświatową informatora na rok szkolny 1933 – 1934. Autor 
Wilhelm Mroczek zapewne kierując się względami bezpie­
czeństwa państwowego pominął pewne aspekty dotyczące 
programu nauczania. Ujawniły się one, gdy od p. Stanisława 
– stałego czytelnika naszego tygodnika otrzymałem do wglą­
du świadectwo szkolne jego ojca (fot.1). Dowiedziałem się 
z niego, że p. Tadeusz Stanisław Ciura został przyjęty na 
kurs wstępny wydziału mechanicznego PŚSTK w Radomiu 
w dniu 10 września 1929 r. na podstawie świadectwa z ukoń­
czenia czterech klas Gimnazjum Koedukacyjnego Komitetu 
Obywatelskiego w Skarżysku – Kamiennej i egzaminu 
sprawdzającego. Dalej możemy przeczytać, że po ukończe­
niu całkowitego czteroletniego kursu szkoły na Wydziale 
Mechaniczno – Elektrotechnicznym, odbył przepisaną prak­
tykę zawodową i po złożeniu w dniu 10 czerwca 1936 r. egza­
minu ostatecznego uzyskał prawo używania tytułu TECHNIK 

MECHANIK. Cóż, świadectwo jak każde inne. Jednak przy 
dokładny oglądzie rzuca się w oczy pewien intrygujący szcze­
gół. U góry poniżej nazwy wydziału jest odciśnięta mała 
pieczątka o treści: Sekcja Broni Małokalibrowej. Ta sam 
pieczątka widoczna jest na stronie trzeciej dokumentu przy 

wypełnionych odręcznym pismem 6 wol­
nych polach wykazu przedmiotów nauczania 
(fot.2). W kolejności są to: balistyka, materia­
ły wybuchowe, broń małokalibrowa, ćwicze­
nia z broni małokalibrowej, materiały uzbro­
jeniowe i pomiary specjalne. Teraz wiadomo, 
dlaczego w ogólnodostępnym informatorze 
wiadomości o takim profilu nauki w szkole 
kolejowej nie powinny się znaleźć. Byłaby to 
informacja dla niemieckiego czy sowieckiego 
wywiadu bardzo przydatna. Myślę również, 
że nauczyciele uświadamiali swoich uczniów 
o potrzebie zachowania tajemnicy. Był to rok 
1936, rosło zagrożenie wojną. Należało więc 
szkolić młodzież w obsłudze broni strzelec­
kiej. W Radomiu istniała w tym czasie Fabryka 
Broni, której produkty: pistolety oraz karabiny 
(bojowe i sportowe) mogły służyć do celów 
dydaktycznych. Być może uczono się strzelać 
na fabrycznej strzelnicy.

Wraz ze świadectwem szkolnym otrzyma­
łem również zdjęcie p. Tadeusza (pierwszy 
od lewej w dolnym rzędzie) w towarzystwie 
szkolnych kolegów (fot. 3). Na odwrocie 
dopisek: Radom dn. 17.X.1929 r. oraz sześć 
podpisów. Pięć czytelnych skonfrontowa­
łem z listą kursantów zawartą w informa­
torze i ustaliłem, że są to: Teodor Półtorak, 
Józef Dorobczyński, Henryk Nosowski, 
Bolesław Nowak i Henryk Haba. Okazuje się, 
że Skarżyszczanie Franciszek Ogarzyński, 
Robert Wilczyński i Henryk Okła, których 
przedstawiłem w poprzednim odcinku uczy­
li się o rok (kurs) niżej od kursu (również 
Skarżyszczanina) Tadeusza Ciury.

Krzysztof Kiniorski

1

2
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Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 787 834 155

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

26 KWIETNIA
śp. �Władysław Kazimierz 

Klamczyński  (2018)

27 KWIETNIA
śp. Kazimiera Markiewicz  (2002)
śp. Franciszek Dąbrowa  (2012)
śp. �Mirosława Maria Zawada  

(2022)

28 KWIETNIA
śp. Jolanta Plaskota (2021)
śp. Janusz Witkowski  (2025)

29 KWIETNIA
śp. �Bogusław Leon Krzywański  

(1995)
śp. Anna Koplińska  (2004)
śp. Janina Czesława Gadecka  (2006)
śp. �Zofia Władysława Ciszewska  

(2025)
30 KWIETNIA

śp. Jan Misiewicz  (1995)
śp. �Stanisława Jadwiga Mączyńska  

(1996)
śp. �Jan Bartłomiej Radkiewicz  (1999)

śp. Janina Zawisza  (2011)
śp. Antoni Pióro  (2012)

1 MAJA
śp. Agnieszka Wójcik  (2003)
śp. Anna Skorek  (2012)
śp. �Stanisława Teodora Borek  

(2019)
śp. Jadwiga Serdak  (2021)

2 MAJA
śp. Władysław Szafraniec  (2007)
śp. �Maria Jolanta Wesołowska  

(2008)
śp. Stanisława Błaszczyk  (2010)
śp. Anna Barbara Duda  (2010)
śp. Janina Rzeszowska (2021)

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
26.04-2.05.2026 – Jadwiga Jasik – V kółko żeńskie im. św. s. Faustyny
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” 
im. św. Jana Pawła II 

w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• �organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, 
stypy, urodziny, imieniny

• �dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, 
spotkania, prezentacje, pokazy

• �polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne 
ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.

• �w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki 

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY

ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA

tel. 501 538 799


